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Zaci gymnazia: 1. ro¢nik ¢tyrletého studia a 5. ro¢nik
osmiletého studia, maturitni ro¢nik, vék 16-19 let

podpora a doplnéni vyuky fyziky, material je uréen i pro
samostatnou praci zak(

Zaci si osvoji feSeni typickych fyzikalnich uloh
z mechaniky.

Ucebni material obsahuje strucné shrnuti poznatkl a
priklady s tematikou energie. MzZe slouZit pfi vykladu,
procviCovani i pro samostatnou praci zakd. Velmi
vhodny je pro pfipravu k maturitni zkousce z fyziky.
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1. 8. Energie 3

Uloha 1
(Jednd se ulohu 4.3U z [1], s. 83.)

Hozeny kdmen o hmotnosti m = 0,20 kg mél ve vy$ce h; = 3,0 m rychlost o velikostiv; =12 m-s™* a
ve vyice h, = 5,0 m rychlost o velikosti v, = 10 m-s™. Pro tento Usek trajektorie uréete: 1. zménu
kinetické energie kamene, 2. préci, kterou vykonala tihova sila, 3. zménu mechanické energie
kamene. Po¢itejte s g = 9,81 m-s™. Kdmen povazujte za hmotny bod.

[Vysledky: 1. AE), = -4,40 J, 2. W = -3,92 J, 3. AE,,, = AE), + AE, = AE,, — W = -0,48 J.]

Uloha 2
(Jednd se ulohu 4.5U z [1], s. 83.)

List papiru o hmotnosti 2 g leZici na stfeSe domu vysokého 15 m byl odvat vétrem a dopadl na
vodorovny povrch zemé ve vzdalenosti 25 m od domu. Uréete praci, kterou pfi tom vykonala tihova
sila na néj pUsobici.

[Vysledek: W; =0,31.]

Uloha 3
(Jednd se tulohu 4.6 z [1], s. 83.)

Téleso o hmotnosti m = 0,6 kg padalo zvéze. Vbodé P; ve vysce h; = 30 m nad zemskym
povrchem mélo rychlost o velikosti v; = 20 m's™, v bodé P, ve vysce h, = 10 m mélo rychlost o
velikosti v, = 25 m-s™. Povazujte téleso za hmotny bod a uréete: 1. zménu mechanické energie na
useku P;P,, 2. praci, kterou na useku P; P, vykonala sila odporu vzduchu, kterd na né pfi pohybu
pUsobila, 3. primérnou silu odporu vzduchu.

[Vysledky: 1. AE,, =-52,5J,2.W, =-52,5J,3.F, = 2,62 1]

Uloha 4
(Jednd se ulohu 4.9z [1], s. 83.)

Matematické kyvadlo, vytvorené kulickou o hmotnosti m = 100 g zavésenou na vilakné délky
l = 80 cm se zanedbatelnou hmotnosti, bylo vychyleno z rovnovainé polohy o Uhel a = 30° a
uvolnéno, takZe zacalo kyvat. Zanedbejte odpor vzduchu a feSte uUkoly: 1. Nakreslete nacrtek a
vyjmenujte sily, které pfi tom pUsobily na téleso. Urcete ty z nich, které konaly nenulovou praci. 2.
Urcete a) kinetickou energii, b) hybnost kuli¢ky pfi priichodu rovnovaznou polohou.

Reseni:
Tato uloha procvicuje i drivéjsi poznatky z dynamiky a jeji vyreseni povazujeme za velmi prospésné
pro porozuméni poznatkdim z mechaniky.



Ales Trojanek

4

ey

Ri%

Obr. 1
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1. Na téleso pUsobila tihova sila Fg; a sila od vlakna T'. Jen tihova sila konala praci. Zd(vodnéte.
Doplniujici ukol: Kam smérovala vysledna sila pUsobici na kulicku ve vychylené poloze?
2. Uzitim zadkona zachovani mechanické energie dostaneme podle obr. 1:

mgh = mgl(1 — cosa) = Ey,

Ep=..=04).
3. Ex = %mv2 >v= /%, p=mv =.,/2mE, = - =0,283 kg:m-s". p 1T ¥.

Uloha 4

Téleso o hmotnosti m = 0,8 kg je vymrsténo svisle vzhlru. Pfi svém pohybu ma ve vysce hy = 10 m
kinetickou energii E;,; = 196 J. Jakou maximalni vysku h,,,, téleso pfi tomto pohybu dosahne?

[Vysledek: hyq, = 35 m.]
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Obr. 1 zhotovil Ales Trojanek a je urcen pro bezplatné pouZivani pro potreby vyuky a vzdélavani na
vsech typech skol a skolskych zafizeni.



